

力争将“奇迹”进行到底

—U23男足亚洲杯半决赛前瞻

本报记者 刘超峰

北京时间1月20日23时30分,中国U23男足将迎战同样创造历史的越南U23队,这场U23男足亚洲杯半决赛将让中国球迷热血沸腾。这注定是一场充满故事性的对决,两支均以“黑马”姿态晋级的青年军,将在沙特为一张决赛门票展开殊死搏斗。

历史性闯入本届赛事四强,这是中国国字号男足时隔22年再度跻身亚洲洲际大赛四强。四场比赛零失球的钢铁防线,让中国足球在寒冬中迎来了久违的热血与希望。无论是面对伊拉克队的坚韧、澳大利亚队的冲击,还是乌兹别克斯坦队的狂攻,中国队的球门始终固若金汤,成为赛事至今唯一一支常规时间未丢球的球队,这份防守成绩单足以让亚洲诸强刮目相看。

盘点晋级之路,中国U23男足的这次突破,堪称一路披荆斩棘,球队的每一步都写满了“首次”。在小组赛中,他们首战逼平伊拉克,次战1:0力克强大的澳大利亚,最终在第三轮0:0战平泰国,以三场不败、一球未失的战绩,队史首次晋级该项赛事的淘汰赛阶段。在此之前,中国队曾五次参赛,均折戟小组赛,总共只赢得过两场胜利。因此,当球队以D组第二的身份出线时,已然改写了历史。奇迹并未止步,在四分之一决赛中,他们面对的是曾夺得冠军、且连续四届闯入四强的乌兹别克斯坦队,整场比赛,中国队在场面上处于被动,但全队众志成城,构筑了牢固的防线,门将李昊成为最耀眼的主角,在点球大战中更是扑出关键点球,成为球队晋级的头号功臣。当胜利到来,主教练安东尼奥也难掩激动。这场胜利,不仅是一次晋级,更是一种



中国队在四分之一决赛中通过点球大战胜乌兹别克斯坦队,晋级U23男足亚洲杯四强。图为中国队庆祝胜利。
新华社记者 王海洲 摄

信心的重塑。

而越南队的晋级之路更是传奇,他们在D组接连以2:0战胜约旦、2:1力克吉尔吉斯斯坦、1:0爆冷击败沙特阿拉伯,以3战全胜的骄人战绩小组头名出线。四分之一决赛,他们又与阿联酋队激战120分钟,最终3:2险胜过关。无论是中国队的不败金身,还是越南队的全胜战绩,都彰显出两

队极佳的竞技状态和强大的韧性。

如今中越这场关键生死战,已经吊足中国球迷的胃口。从历史交锋来看,中国队并不占优。去年双方曾有过两次热身赛交手,中国队1平1负未尝胜绩,暴露出在面对越南队技术流打法时的不适应问题。不过,热身赛与正式大赛性质不同,且当时中国队阵容并非最强配置,此番半决赛相

遇,双方都已进入最佳状态,过往战绩参考价值有限。

从战术风格与关键对决来看,越南队主打快速灵巧的传控渗透,前场球员个人能力突出,尤其是前锋阮廷北已打入3球,状态火热。球队整体跑动积极,配合熟练,在亚洲同年龄段球队中技术流特点鲜明。中国队则侧重防守反击,战术纪律性强,防线组织严密,但中前场创造力和终结能力严重不足,过于依赖定位球和防守反击中的零星机会。本场比赛主要看点是越南队的快速地面传递能否撕开中国队的密集防线,以及中国队能否在承受压力时通过有限的反击制造威胁。

目前这支中国队青年才俊中,既有王钰栋、拜合拉木等已经在成年队崭露头角的球员,也有李昊、胡荷韬等凭借本届赛事一战成名的新星。他们在比赛中展现出的坚韧、拼搏和自信,是中国足球最需要的品质。这场半决赛不仅是中越两队时隔多年重返亚洲杯四强的荣誉之战,更是对年轻球员大赛心态的终极考验。

这支中国U23队最显著的特点是出色的身体条件,队内多名球员身高超过180厘米,整体高大强壮。这一优势在防守端尤为突出。在对阵乌兹别克斯坦队的四分之一决赛中,对手即便改打高空球战术,也依然无法撼动中国队的防线,身体对抗上的优势为中国队奠定了坚固的防守基础。

这场牵动中国球迷的焦点之战无论结果如何,中国U23男足已经创造了属于他们的历史。年轻小伙子们,放下包袱尽情往前冲,力争将“奇迹”进行到底。

河南队飞赴昆明开始紧张冬训

本报讯(记者 刘超峰)告别纷纷扬扬的中原大雪,飞抵温暖如春的昆明高原。1月19日,包括试训外援古斯塔沃在内的河南足球队全体将士在主教练拉莫斯的率领下飞赴昆明,开启一年一度紧张冬训。按照计划,全队将在昆明开启第一阶段的备战训练,第二阶段的备战将会前往泰国拉练直至春节。

1月13日,河南队重新集结后在中牟基地进行了将近一周的恢复性训练,其间教练组组织全体队员进行体检,对全队的身体状况进行摸底。就在全队收假之前,河南足球俱乐部官宣阿奇姆彭、卡多索等10名球员离队。目前在外援上除身有合同的纳萨里奥、迈达纳之外,中卫马亚续约也问题不大。另外,最近已经来到郑州并和球队进行训练的古斯塔沃很有可能新赛季披上河南队的战袍。古斯塔沃现年31岁,是一名能力全面的高中锋。2024年2月,他从全北现代以自由身加盟上海海港,迅速成为球队进攻核心,不过上个赛季由于球队的原因,古斯塔沃在联赛中一度被撤销了报名,不过仍然在半个赛季贡献了两位数的进球。

去年中超联赛,河南队总进球数为52个,其中阿奇姆彭和卡多索共打入24个,足见两人在进攻中的重要作用。随着两人的离开,意味着球队的锋线必须重建。接下来河南队将快马加鞭、马不停蹄地进行新援的引进工作。新引进的内外援都将在昆明与全队会合并投入到紧张的训练之中。

2025年,是河南足球不平凡的一年,不仅成功在中超联赛站稳脚跟,更能能可贵的是在足协杯上创造历史最佳战绩。自1994年步入职业化以来,河南足球始终扎根中原沃土,坚守初心、稳步前行。本届足协杯征程中,全体队员团结协作、敢打敢拼,展现出不畏强手、自信自强、协同奋进的精神风貌,为河南足球事业的发展注入了崭新活力。

这个冬天是主帅拉莫斯第一次带河南队上高原冬训,有了上赛季的成功,拉莫斯对这支新赛季中原铁军更有信心。通过集训,主教练拉莫斯可以更好地了解每名球员的状态,调整战术打法,弥补球队的不足。

澳网:商竣程首轮晋级



商竣程在比赛中回球
新华社记者 马平 摄

新华社墨尔本1月19日电(记者 熊文苑 徐海静)中国选手商竣程19日在澳大利亚网球公开赛男单首轮中以6:4、6:7(2)、6:4和6:0击败西班牙老将阿古特,职业生涯第三次闯过澳网首轮关。

首盘开局,商竣程很快进入状态,在对手首个发球局即完成破发,以6:4先声夺人。第二盘,双方纠缠至抢七局。排名曾跻身世界前10的阿古特在抢七大战中更胜一筹,7:2将双方拉回同一起跑线。

第三盘,商竣程在阿古特非保不可的发球局中逼出破发点并成功兑现,6:4拿下。接下来一盘,这位年轻的中国选手势如破竹,连下六局锁定胜利。

商竣程在赛后接受采访时说,自己今天发挥比较稳定,并且有意把比赛节奏打得快一些。他还表示,现场球迷的加油声也给了他很大的鼓舞,“给了足能量”。展望下一场比賽,他只想“把自己的网球打出来”。

未满21岁的商竣程曾在2024年澳网和美网闯入男单第三轮,去年受困于脚伤错过多个比赛。下一轮,他将迎战荷兰选手范德赞德舒尔普。

河南省少儿艺术团教学展演欢乐上演



本报讯(记者 秦华 文/图)近日,河南省少儿艺术团教学展演在河南省文化馆举行(如图)。来自艺术团的近200名小学员怀揣热爱、踏着欢快的节拍,相继登上充满童趣的舞台,共同呈现了19个精心编排的节目。

本次展演形式丰富,涵盖舞蹈、器乐、声乐、朗诵等多个类别。舞蹈类节目作为重头戏尤为突出,11个作品风格鲜明、各具特色。

作为教学成果展示,这场展演备受学生与家长关注。能够登台的学员均是各专业中的优秀代表。这场展演既是对他们学习成果的检验,也是一次展现自我、收获成长、积累自信的珍贵体验。

河南省少儿艺术团成立于1992年9月,由河南省文化和旅游厅主办,河南省文化馆承办。30余年来,艺术团依托齐全的艺术门类与雄厚的师资力量,持续开展少儿艺术素质教育,开设舞蹈、声乐、器乐、语言、美术、书法、围棋等多类课程,逐步建立起优质的少儿艺术教育品牌形象与教学口碑,为河南省青少年美育发展作出了积极贡献。

考古新发现佐证西岐在周原

新华社西安1月19日电(记者 杨一苗)中国社科院考古研究所近日向新华社记者独家介绍了周原遗址考古新进展。考古团队不仅发掘出完整的宫城城门,还在宫城南墙外侧壕沟中出土的甲骨上辨识出“文王”合文。这为周原遗址系先周与西周早期核心都邑再添新证,也印证传说中周人建都兴业之地西岐就在周原。

周原遗址的考古调查和发掘工作已持续80多年。2025年,由中国社会科学院考古研究所、陕西省考古研究院、北京大学考古文博学院联合组成的周原考古队,对周原遗址继续进行考古发掘,重点发掘了宫城的西北门和东南门。

“西北门布局对称、结构精巧,门

道、夹墙、排水管道完备,是目前发现商周时期规模最大的城门遗迹。”2025年度周原遗址考古项目负责人、中国社科院考古研究所副研究员宋江宁说。

刻辞的发现,为印证周原都城地位和西岐传说提供了直接文字依据。

在宫城南墙外侧壕沟的发掘中,新发现53片带字甲骨。专家从甲骨堆积的状态分析,这些甲骨系被敲碎后从宫城内抛入这处“垃圾坑”中的。专业人员已辨识出刻辞80余字,尤为难得的是,一块甲骨上还现身“文王”二字合文。

“文王”合文,就是把“文”与“王”两个字的字形糅合在一起,刻写或铸造造成独立的字符“爻”,用来专指周文

王。此前在何尊、大盂鼎等西周重要礼器上曾多次发现此铭文。

这位拥有专属铭文的周文王,正是传说中西岐的缔造者姬昌。西岐核心范围正对应今陕西省宝鸡市岐山、扶风一带的周原遗址,也是此次周原考古新发现的核心区域。

“学界曾对周原是否为西周都城存在争议,但近几年随着周原先周时期大型建筑基址、西周时期三重城垣、刻辞甲骨等重要遗存的陆续发现,为实证周原遗址是西周早期都城提供了关键证据。”陕西省考古研究院院长种建荣说,“‘文王’合文甲骨在宫城区域的发现,是周王室在这里进行占卜、祭祀等活动的直接文字佐证,也让西岐传说与考古发现交融互证。”

郑州市毽球协会四方面发力促发展

本报讯(记者 陈凯)1月18日,郑州市毽球协会换届暨第二届第一次会员大会在郑州市嵩山饭店召开。会议的成功举行,标志着新一届郑州市毽球协会的成立。未来,该协会将从弘扬传统毽球文化、开展全民健身活动、推动竞技水平提升、促进毽球运动繁荣发展四个方面发力,进一步促进郑州市毽球事业发展。

毽球运动承载着中华民族传统智慧与体育精神,既是全民健身的重要载体,也是城市活力的生动体现。新一届郑州市毽球协会还将继续从组织赛事、推广技术、培养人才、扩大社会影响力等方面入手,团结带领全体会员和全市毽球爱好者,让毽球运动在郑州的街头巷尾绽放更多光彩,让更多人感受到毽球这项民族传统体育的文化内涵与健身价值,助力健康郑州和体育强市建设。



近日,由华豫显现书店联合金水区经八路街道办事处建文社区主办的2025年度中文阅读颁奖典礼,在郑温情落幕。近600名小学生及家长齐聚现场,共赴这场满溢墨香的阅读盛会。经层层筛选,一批在阅读、表达、思辩等领域表现优秀的小学生脱颖而出。颁奖盛典设置十大阅读专属奖项,覆盖语言表达、深度思考、亲子共读等多个维度。本报记者 秦华 摄

塞内加尔战胜摩洛哥夺得非洲杯冠军

新华社拉巴特1月18日电(记者 赵一宁)非洲国家杯足球赛18日迎来最后决战,塞内加尔队最终1:0力克东道主摩洛哥队,夺得冠军。

比赛开场不久,塞内加尔获得角球机会,盖伊门前头球被摩洛哥门将布努挡出。此后,塞内加尔队恩迪亚耶的单刀再次被布努神勇化解。易边

再战,双方球员肢体接触频繁,裁判多次出示黄牌。

下半场伤停补时阶段发生戏剧一幕,塞内加尔队员在禁区外倒了摩洛哥队员迪亚斯,裁判在视频助理裁判介入后判罚点球。塞内加尔队对此判罚并不认可,球员一度罢赛回到更衣室。

比赛在经历了近20分钟的中断后继续,迪亚斯主罚的点球,被塞内加尔门将稳稳扑出。

比赛进入加时赛,塞内加尔中场断球,盖伊长驱直入一脚劲射破门,为塞内加尔锁定胜局。

这是塞内加尔队继2021年后第二次夺得非洲杯冠军。

地址:郑州市中原区博体路1号郑州报业大厦 邮编:450006 广告经营许可证:郑市监广发登字[2019]01-C04号 郑州报业集团印刷厂 地址:郑州市管城区金岱产业集聚区鼎尚街15号56558100 零售1.50元